把人民的调解工作做到人民群众的心坎上

市司法局深入践行发展新时代"枫桥经验"奋力书写基层社会治理新答卷

□记者 陈颖丹 通讯员 周璐颖 谭伟

20世纪60年代初,浙江诸暨枫桥镇的干部群众创造了"发动和依靠群众,坚持矛盾不上交"的"枫桥经验",由此成为全国政法综治战线的一面旗帜。

振叶以寻根,观澜而索源。今年是"八八战略"实施 20 周年,也是毛泽东同志批示学习推广"枫桥经验"60周年暨习近平总书记指示坚持和发展"枫桥经验"20周年。跨越半个多世纪,新时代的"枫桥 经验"更加强调党的领导,更加彰显法治思维,更加突出科技支撑,更加注重社会参与,但其"以人民为中心"的核心要义始终未变。而"扎根基层、贴近群众、快速高效化解矛盾"是人民调解最大的特点,也 是"八八战略"以人民为中心发展理念的重要体现。

-切工作的出发点和落脚点,都是为了人民。

在"枫桥经验"和"八八战略"指引下,舟山市司法局坚持以人为本、人民至上,持续深化人民调解工作,积极探索"矛盾不上交"新方法,通过发展壮大人民调解员队伍、创建"枫桥式"司法所、建设行业 性专业性调委会、深化"海陆联动"人民调解跨域协作机制等举措,为平安舟山、法治舟山建设贡献力量。

把人民的调解工作做到人民群众的心坎上。随着群众安全感、纠纷调解率、司法满意度持续提升,新时代"枫桥经验"正在东海之滨落地生根,一路生花。



壮大人民调解员队伍 夯实矛盾化解"支撑点

在舟山的城市乡村,活跃着这样一个群体-他们讲法理、说情理,擅长处理婚姻家庭、邻里矛盾、 土地房屋等各种纠纷,能把大量矛盾化解在基层、消 除在萌芽状态。他们,就是人民调解员,是"枫桥经 验"的弘扬者和践行者。

近年来,我市司法行政系统深入挖掘探索"枫桥 经验",打造了一支新时代专职人民调解员队伍。新 形势下,他们不断学习法律知识和调解技巧,提高化 解矛盾纠纷的能力,努力满足人民群众日益增长的 公共法律服务需求

普陀区六横镇台门村,是全国民主法治示范村, 陈忠岳是当地有名的调解员,当地渔民遇到纠纷、矛 盾,第一个想到的总是他。2009年,"陈忠岳调解工作 室"正式挂牌,成为全省首家以个人名字命名的人民 调解工作室,2021年,又被省司法厅评为"金牌调解 工作室"

陈忠岳调解工作室现有5名人民调解员,在这间 30平方米的调解室里,年均调处各类矛盾纠纷100余 起,自2009年成立至今共调处各类矛盾纠纷约4000 余件, 无一起因调处不当或不及时引起矛盾激化转 化为刑事案件或群体性事件,工作室总结的"三受 理、四心、五快、六勤"调解工作方法,被第五次全省 人民调解工作会议推广

像陈忠岳这样的专职人民调解员,全市已从原 来的104名增至400余名,像这样的调解工作室,我市 目前共有103个,其中个人调解工作室18个,行专调 解室(派驻工作室)69个,其他派驻工作室16个。此 外,还建有各级各类人民调解委员会559个,其中县 (区)级调委会4个,乡镇(街道)调委会39个,村(社 区)调委会415个,实现了人民调解网络全覆盖。

与此同时,市司法局还培育了一批"东海渔嫂" 调解员志愿者,打造"东海渔嫂"调解员队伍品牌,凝 聚起一股既接地气又充满活力的"她力量",以柔性 引擎维护社会的平安和谐,也为壮大人民调解员队 伍奠定了良好基础。

"'东海渔嫂'调解员队伍在切实促进化解涉海、 涉渔、涉婚矛盾纠纷方面发挥了积极作用。"市司法 局相关负责人说,"东海渔嫂"不仅是探索从"管民" 到"民管"的重要体现,更是群众从社会管理对象向 社会管理主体的转变,"我们将以此为示范,进一步 培育更多社会力量参与矛盾调解。



本版图片由舟山市司法局提供



创建"枫桥式"司法所 打造司法行政"主阵地"

一家司法所,就是一处百姓家门口的法治阵 地。今年1月,定海区司法局环南司法所、普陀区司 法局沈家门司法所、岱山县司法局衢山司法所3家 单位被命名为省级"枫桥式"司法所。至此,我市累计已有7家省级"枫桥式"司法所,带动创建市级"文明规范公正"司法所23家,基本实现每个县 (区)拥有若干家标杆性司法所

这些司法所创新发展新时代"枫桥经验",发挥自 身优势,围绕服务涉海涉渔产业、化解新居民纠纷、打 造"瀛洲红帆"乡土党建品牌等重点工作,在调解矛盾 纠纷、处理疑难复杂案件等方面均取得了亮眼成绩, 为基层治理现代化、法治化提供了硬核支撑。

环南街道位于定海区南部,辖区内有盘峙、大

猫等大小岛屿28个,共有10个城市社区和3个海岛 村。近年来,环南司法所的调解员主动担当、积极 作为,根据辖区特色,形成以"海上的士"调解工作 室为主线,以三个海岛村调委会、乡贤调解工作室 为支线,"海上的士"老娘舅为基础的多层调解实 体平台。如今,环南司法所探索建立司法所、派出 所"双所联动"机制,加强信息资源联通、矛盾纠 纷联调等5项工作联动,做到了对辖区内矛盾纠纷 预防在先、发现在早、处置在小。

沈家门司法所立足渔港特色,创新成立"枫调 渔顺"调解联盟,通过在行业领域逐步推动设立 "渔港枫警"派出所人民调解工作室、"平安沈心" 综合人民调解工作室等子品牌人民调解工作室,

在村(社区)、工业园区、中小学校等建立"枫调渔 顺"调解联盟工作站,在商圈、物业小区、渔社、码 头等建立"枫调渔顺"调解联盟服务点,全域覆盖 搭建体系化的人民调解组织架构。自联盟筹建以 来,下属人民调解品牌工作室调解各类矛盾纠纷 600余件,占辖区内总调解数的30%,其中涉海涉渔 疑难复杂纠纷8起,涉及金额1200余万元。

典型引路,跑出示范创建"加速度"。市司法局 相关负责人表示,下一步将积极推进司法所综合 改革,实现预防化解矛盾纠纷的"防火墙"、教育改 造特殊人群的"主阵地"、基层民主法治建设的"助 推器"和服务基层人民群众的"法超市"等功能作 用,努力打造新时代基层司法行政"重要窗口"

拓展行业专业新领域 扩大多元解纷"朋友圈"

为适应新时期人民群众的现实调解需求,针对 当前医疗卫生、劳动争议、道路交通、物业管理等 行业和专业领域的矛盾纠纷大量上升的实际,我 市司法行政部门积极发展壮大行业性、专业性人 民调解组织,实现了人民群众关注的热点领域和 经济社会民生发展难点领域的全覆盖。2022年至 今,我市已在涉及交通、医疗、消费等19个领域建 立了56个行业性专业人民调解组织, 共化解各类 矛盾纠纷13951件。

定海区交通事故纠纷人民调解委员会,是专 业性人民调解组织,它改变了以往在事故属地镇 (街道)调解的模式,按照统一标准、流程、制度调 处全区交通事故,确保受损方、肇事方、保险公司 等多方兼顾达到平衡点,极大降低了矛盾纠纷激

自成立以来,定海区交调委平均每年调解各类 因交通事故引发的矛盾纠纷千余件, 先后被省委 省政府和司法部评为"全省优秀人民调解委员会" "全国模范人民调解委员会"

以"定海交调"为引领,近年来我市着力构建了 人民调解、行政调解、司法调解有效衔接,专业调 解、行业调解、商事调解等优势互补、资源共享、高 效协同的多元调解体系,相继成立了市建筑工程 纠纷调委会、市总商会调委会台州商会工作室、市 婚调委驻市公法中心工作室,整合舟山市银行业 保险业调委会等调解机构。同时,按照"应驻尽驻" 的原则,协调交通、医疗、婚姻家庭、劳动争议、物 业等领域调解组织进驻县级矛调中心。

"推动人民调解工作触角向行业、专业延伸,实 现专业纠纷专人调解,并形成多元解纷的聚合力, 既是解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事的 有效之策, 也是构建多元调处机制和大调解工作 格局的必由之路。"市司法局相关负责人说。

扩大定纷止争"朋友圈",需要不断健全完善由 各方参与的调解新模式。普陀区人民调解委员会 入驻区社会治理综合服务中心,探索形成诉调、警 调、检调、访调、援调等"五调联动、无缝对接"的普 陀特色"大调解"模式,全力构建起多元化解、多方 联动、多效合一的全链条矛盾纠纷调处机制。

深化"海陆联动"跨域协作 绘就海上和谐"枫"景图

海上作业人员多,渔业安全生产压力大,作为 海洋大市,渔区平安是舟山平安的一块重要拼图, 海上矛盾纠纷化解也一直是我市人民调解工作的 一项重要内容。

近年来,市司法局持续深化"海陆联动"人民调 解跨域协作机制,推进"海上矛盾纠纷化解一件 事"特色应用试点工作,聚力打造"无访、无案、无 忧"的平安海岛样板,绘制了一幅平安和谐的海上 "椒" 暑 図

海上捕鱼,往往因作业时网具纠缠、争抢捕捞 海域发生矛盾,若没有妥善处理,很有可能引发更 大纷争。为此,岱山县司法局先行先试,迅速形成了 海陆联动、协同治理的"海上枫桥"纠纷调解机制。

2015年9月,长涂镇东海湾人民调解委员会成 立,2016年调委会依托党建平台建立了4个调解小 组,1个设在陆上,3个设在船队党支部所在的渔船 上,并命名为"东海湾调解船"。同时以该调委会为 试点,在全县范围内推广此模式,全方位调处各类 涉海涉渔矛盾纠纷。

如今,一张海陆联动的调解网络已编织成型并 在全市铺开,涉及海上渔业生产、渔民生活的简易 纠纷,由海上调解船直接调处;陆上后勤保障、生 产补给等引发的简单纠纷,由陆上调解小组调处; 无法直接调处的纠纷则上交给所属辖区调委会

嵊泗枸杞是著名的"贻贝之乡",海上纠纷时常 因养殖桁地受损而起,涉及养殖户核心利益。

为守护"海上牧场"治安环境稳定,嵊泗县司法 局大力整合各方资源,创新建立了"海上警务室" 和"流动调解船",集成"贻贝苗种定位仪"、"贻贝 养殖船只同博定位系统"等证据支撑,顺利实现了 海事渔事纠纷"高效办",海上纠纷海上"就近办"。

舟山渔场时常聚集多个省市的渔船,跨市甚至 跨省的海上矛盾纠纷也不鲜见。为此,我市还积极 与各地市建立组织协作、部门联谊等沟通平台,进 一步完善安全互助互救、敏感重点海域联合巡查、 海渔事纠纷联动处置等工作机制。

截至目前,我市已与省内13个沿海涉渔市县 25个涉渔乡镇、36个渔业村联谊结对,并先后与上 海崇明,福建泉州、宁德等地签订"海事渔事纠纷 人民调解协作书",有效改善了跨地区间海事渔事 纠纷升级和难调处的局面

